

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Горнозаводская центральная межпоселенческая библиотека»



Эколого-краеведческий центр

*Край мой родной...*

## Девятые районные краеведческие Киреевские чтения Спортивная слава Горнозаводского района



Горнозаводск, 2015

ББК 75.7  
Д11

Девятые районные краеведческие Киреевские чтения. Спортивная слава Горнозаводского района : сборник / МБУК «ГЦМБ» ; ЭКЦ ; сост. Л. Н. Лашкевич. – Горнозаводск, 2015. – 26 с. – (Край мой родной).

# **Программа девярых районных краеведческих Киреевских чтений 28 ноября 2008 г.**

## **Вступительное слово:**

**Русских Наталья Николаевна**  
Директор МБУК «ГЦМБ» г. Горнозаводск

## **Доклады:**

### **Развитие спорта в Горнозаводском районе с 1984 по 2008 год**

**Александр Петрович Пепеляев**, ведущий специалист по АРС в Управлении социального развития и взаимодействия с территориями, г. Горнозаводск

### **Мы готовим чемпионов (спортивное ориентирование)**

**Анатолий Михайлович Рябов**, директор СДЮШОР, г. Горнозаводск

### **История развития самбо**

**Иван Алексеевич Коновалов**, тренер МУ СОК «Ника», г. Горнозаводск

### **Спортивная жизнь в районе в начале 80-х годов**

**Мария Владимировна Коновалова**, Председатель райспорткомитета (1980-1984г.г.), г. Горнозаводск

### **История развития самбо в Горнозаводске**

**Дмитрий Николаевич Григорьев**, председатель Горнозаводской федерации самбо, г. Горнозаводск

### **Вся жизнь - спорт**

**Надежда Николаевна Захватова**, тренер-преподаватель, ветеран спортивного движения, п Пашия

### **История развития детского спорта в Горнозаводском доме детского творчества**

**Евгений Рахимулович Аллиулов**, зав. отделом МУ ГРДДТ, г. Горнозаводск

### **Физическая культура и спорт в ЛПУМГ**

**Борис Ментимирович Менгалиев**, инструктор по ФКС ЛПУМГ, г. Горнозаводск

### **Легкая атлетика в Горнозаводске**

**Владимир Леонидович Лутохин**, общественный тренер, руководитель детско-юношеского клуба «Прометей», г. Горнозаводск

### **Туризм в районе**

**Марина Федоровна Жукова**, педагог дополнительного образования МУ ГРДДТ, г. Горнозаводск

### **История спорта поселка Тепла Гора**

**Тимофей Николаевич Гимадудинов**, тренер команды «Фаворит» (девушки) КСК «Литейщик» ОАО «Телиэм», Теплая Гора

### **Презентация брошюры Т.Н. Гимадудинова «И жизнь, и страсть, и любовь - футбол»**

## **Развитие спорта в Горнозаводском районе 1984 - 2008 гг.**

**Александр Петрович Пепеляев**, ведущий специалист по ARC в Управлении социального развития и взаимодействия с территориями, г. Горнозаводск

Физическая культура и спорт в Горнозаводском районе развивались по-разному. Главным координатором и организатором спорта является горнозаводский райспорткомитет, в состав которого входят общественные специалисты – профессионалы по спорту, тренеры-преподаватели и инструкторы по ФК и С.

Из истории: с 1980 до 1990 года самыми популярными видами спорта являются: спортивное ориентирование, лыжные гонки, плавание, баскетбол, борьба самбо, волейбол, футбол, настольный теннис, легкая атлетика, хоккей с шайбой. В эти годы рассвет горнозаводского спорта в плавании: появляются мастера: К. Ходыкина, К.Гусельников. Заметных достижений добиваются самбисты. И здесь появляются мастера: Д. Григорьев, А. Бойко. Большую роль в развитии плавания сыграли старший тренер И.Л. Трефилов, С.Ш. Ходыкина (плавание). В самбо – В. Мазунин, Р.А. Габдулхаков, Д. Григорьев. Есть успехи и у баскетболистов: и юноши и взрослые – финалисты Пермской области. Здесь особый вклад в развитие баскетбола внесли А.И. Зайцев, А.Д. Курилов, Н.Н. Захватава. С большим успехом выступили горнозаводские хоккеисты и заняли 1-е место в своей группе и вышли в финал первенства области.

Активно развивается лыжный спорт. Горнозаводские спортсмены – призеры областных соревнований по лыжным гонкам и зимнему многоборью ГТО. Настоящей школой лыжных гонок стала Пашийская средняя школа, где под руководством опытного тренера Е.М. Степанова готовятся классные спортсмены-перворазрядники – сильнейшие лыжники района среди молодежи. В эти годы особой популярностью пользуется легкая атлетика и легкоатлетические пробеги, легкоатлетические кроссы. Есть заметные достижения – горнозаводские спортсмены постоянно участвуют в областной легкоатлетической эстафете на приз газеты «Звезда» и не раз входят в пятерку лучших (из более чем 50-и участников) команд пермской области по ПУ под руководством опытного тренера В.Н. Князева. В 1985 г. состоялась 1-ая комбинированная эстафета в честь Дня города, основатель – райспорткомитет. В период с 1985 по 1995 год возрастает массовость в легкоатлетической эстафете на приз газеты «Новости» до 40 команд. Главные фавориты эстафет в эти годы это команды ПУ №35, «Спартак» (учителя), «Газовик» (ЛПУМГ) и пашийский «Металлург», по I-ой группе. Среди школ в лидерах – Пашийская средняя школа, ГСШ №3, ГСШ №1.

В период с 1989 по 1992 годы в связи с распадом СССР возникли проблемы с развитием спорта, как в России, так и на местах. В период с 1992 по 2000 годы в районе появились каратэ – главным организатором и инициатором стал А.А. Мосин. Появились первые призеры и победители областных и российских соревнований. Такие как Д. Прокопишин, М. Раттер.

В 2000 году горнозаводская сборная впервые принимает участие в спартакиаде трудящихся Пермской области и входит в двадцатку, на следующий год уже в десятку, в 2002 году в число 5 призеров. В 2003 году горнозаводские спортсмены – серебряные призеры спартакиады. А с 2004, 2005, 2006 года – 3-х кратные чемпионы спартакиады трудящихся Пермского края.

С 2000 года получают свое развитие и другие виды спорта. В 2003 году команда «Горнозаводск-Урал» – бронзовый призер финала первенства Пермской области по футболу среди юношей, под руководством тренера В.С. Зайцева.

В Горнозаводском районе культивируются более 20 видов спорта, есть, конечно, свои значимые приоритетные виды спорта, которые перешагнули районный рубеж. Ряд спортивных мероприятий служат своего рода плацдармом для большого спорта. В последние годы с 1995 по 2008 стали популярными открытые турниры и фестивали, межрегиональные и всероссийские мероприятия с участием гостей – представителей городов Прикамья, Свердловской области, республики Удмуртия и других районов России, такие как: Кубок Приволжского Федерального

округа, Кубок России, Кубок и первенство Пермского края среди молодежи и взрослых по ориентированию – где в роли главного организатора выступает Горнозаводская СДЮШОР. Это ежегодный российский шахматный фестиваль «Европа-Азия» на приз газеты «Новости», где главные организаторы – редакция районной газеты, администрация Горнозаводского района, краевая федерация шахмат и агентство по спорту ФК Пермского края.

Традиционными стали в поселке Теплая Гора в КСК «Литейщик» соревнования по волейболу среди мужских команд на Кубок северных городов Урала, где главным организатором выступает ОАО «Телиэм». Здесь, в п. Теплая Гора в период с 2000 по 2008 годы своеобразным центром совершенствования мастерства стали открытые турниры по баскетболу и волейболу с участием сборных команд Пермского края, Горнозаводска и Свердловской области. Главным организатором выступает Клуб «Фаворит» ОАО «Телиэм».

Хорошей школой мастерства юных спортсменов стал открытый турнир по каратэ «Спорт против наркотиков». Главный организатор МУ «Горнозаводский дом детского творчества». В период с 1990 года по 2008 традиционно в Горнозаводске проходят отборочные зональные соревнования по волейболу среди ветеранов, среди мужчин и женщин (с 2008 г.). За право выхода в финал Пермского края цвет элиты ветеранов Прикамья принимает Горнозаводск и п. Теплая Гора. Ежегодно проводится открытое первенство Горнозаводского района «Горнозаводский азимут». Главный организатор – совет тренеров СДЮШОР г. Горнозаводска и Горнозаводский райспорткомитет (с 2008 года).

Традиционным стал открытый слет туристов-водников Прикамья «Вешние воды» по маршруту Кусье-Александровский – Усть-Койва. Главный организатор ЧП «Ячменев». Популярными в Горнозаводске стали открытые турниры по настольному теннису, футзалу, волейболу, баскетболу, бильярду, посвященные Дню рождения Горнозаводского района. В традициях Горнозаводского спорта в период с 1992 года по 2008 стало проведение спортивных праздников, посвященных открытию и закрытию летнего и зимнего сезонов. Массовыми стали лыжные праздники «Лыжня России».

В Период с 2000-2008 г.г. с участием более 400 человек. Ярким и зрелищным стал спортивный праздник «Физическую культуру и спорт – в каждый дом!» в честь Всероссийского дня физкультурника, где во всех стартах праздника участвовало более 300 человек, из них 23 команды по пляжному волейболу, стритболу, футболу, гиревому спорту и др. В роли главного организатора – управление социального развития Горнозаводского района и Горнозаводский райспорткомитет. В период с 1992 года по 2002 год в целях пропаганды спорта и здорового образа жизни ярко и зрелищно проходил физкультурно-спортивный праздник-шоу «Весенняя капель» с участием показательных номеров по каратэ, борьбе самбо, по футболу, спортивной гимнастике (из п. Медведка) под руководством Л.В. Иванниковой) и творческих коллективов Дома творчества и ДК им. Л.И. Бэра. Главным организатором выступил Горнозаводский райспорткомитет.

Большой популярностью среди детворы в летнее время пользовался эколого-спортивный праздник «Мой край родной – земля Урала» среди летних оздоровительных лагерей и школ района (в программе 10 видов спортивных и творческих конкурсов). Главный организатор – Горнозаводский райспорткомитет, совместно с Горнозаводским домом детского творчества и комитетом по охране окружающей среды администрации Горнозаводского района.

### **Спортивная слава района**

#### **2003 год.**

Команда «Горнозаводск-Урал» – «бронзовый» призёр первенства области г футболу среди юношей. Тренер В.С. Зайцев.

Сборная Горнозаводского района – «серебряный» призёр Спартакиады трудящихся Пермской области. Тренер-представитель А.П. Пепеляев.

#### **2004 год.**

Воспитанник Горнозаводского бассейна «Юность» Николай Ходыкин признан «Лучшим пловцом года» Пермской области. Тренер С.Ш. Ходыкина.

#### **2004, 2005, 2006 г.**

Сборная Горнозаводского района – чемпион Спартакиады трудящихся Пермского края. Тренер-представитель А.П. Пепеляев

#### **2004, 2005, 2006, 2007 г.**

Горнозаводский район – 4-кратный «серебряный» призёр краевого смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурно-спортивной работы. Ответственный за спорт А.П. Пепеляев.

#### **2005 год.**

Сборная Горнозаводского района – чемпион Пермской области по волейболу среди ветеранов. Тренер С.О. Гербер.

Воспитанница Горнозаводской ДЮСШОР Наталья Томилова – «серебряный» призёр чемпионата мира по лыжному ориентированию среди взрослых в Финляндии. Выполнила норматив мастера спорта международного класса. Тренер А.Р. Киселёв.

Воспитанница Горнозаводской ДЮСШОР Ольга Новикова – чемпионка мира по лыжному ориентированию среди юниоров в Швейцарии. Выполнила норматив мастера спорта международного класса. Тренер А.В. Новиков.

Воспитанник Горнозаводской ДЮСШОР Алексей Кожемякин - чемпион Европы по лыжному ориентированию среди юниоров в Швейцарии. Выполнил, норматив мастера спорта международного класса. Тренер Н.А. Лопатка.

#### **2006 год.**

Команда «Горнозаводск-Урал» стала победителем краевых соревнований по футболу среди юношей 1992-1993 г.р. – тренер И.А. Коновалов.

Воспитанник Горнозаводской ДЮСШОР Владимир Игнатов – «серебряный» призёр Европы по лыжному ориентированию среди юношей в Швейцарии. Выполнил норматив мастера спорта. Тренер Н.А. Лопатка.

Команда Горнозаводской ДЮСШОР в составе сборной Пермской области выиграла командное первенство России и финал второй зимней спартакиады учащихся России. Тренеры А.М. Рябов и А.Р. Киселёв.

Сборная Горнозаводского района – чемпион России по лыжному ориентированию среди спортклубов и КФК. Тренер А.М. Рябов.

Воспитанница Горнозаводской ДЮСШОР Наталья Томилова – победительница двух этапов Кубка Мира в Финляндии и Латвии, чемпионка Европы в Иваново. Тренер А.Р. Киселёв.

Воспитанница Горнозаводской ДЮСШОР Лариса Гиладина – чемпионка Европы среди юношей в Иваново. Тренер Н.А. Лопатка.

Воспитанница Горнозаводской ДЮСШОР Ольга Новикова – чемпионка России по лыжному ориентированию в Воронеже. Тренер А.В. Новиков.

Асхат Сирибаев – «серебряный» призёр чемпионата России по каратэ среди юниоров. Тренер А.А. Мосин.

Денис Костарев – «серебряный» призёр первенства Приволжского федерального округа по каратэ среди юниоров. Тренер А.А. Мосин.

Александр Рожков – победитель открытого первенства области по каратэ. Тренер А.А. Мосин.

## **2007 год.**

Евгения Аюпова (Аболян) впервые в истории Горнозаводского района выполнила норматив мастера спорта по шахматам. Тренер В. Аболян.

Сборная Горнозаводского района – чемпион третьей зимней спартакиады учащихся Пермского края по спортивному ориентированию на лыжах. Тренер-представитель А.М. Рябов.

Команда «Горнозаводск-Урал» – бронзовый призер финала Пермского края по футболу на приз «Кожаный мяч-2007». Тренер И.А. Коновалов.

Команда «Девчонки», представляющая Горнозаводский район – «бронзовые призёр финала первенства Пермского края по баскетболу среди юниорок. Тренер Т.Н. Гимадудинов.

Команда «Литейщик» из Тёплой Горы – победитель краевого турнира по волейболу среди ветеранов в Усть-Качке. Тренер Н.А. Неустроев.

А.В. Новиков - первый в истории ориентирования Пермского края удостоена звания «Заслуженный тренер России».

Директору Горнозаводской ДЮСШОР А.М. Рябову присвоено звание «Заслуженный учитель России».

А.А. Мосин – победитель Всероссийского конкурса на получение стипендии среди детских тренеров и организаторов физкультурно-массовой работы по месту жительства.

Сборная Горнозаводского района – «серебряный» призёр «Кубка северных городов Урала» по волейболу среди мужских команд в Нижнем Тагиле. Тренер С.О. Гербер.

Сборная Горнозаводского района – «серебряный» призёр краевого турнира по волейболу среди юношей в Березниках. Тренер С.В. Тетерин.

Наталья Томилова – чемпионка мира в эстафетной гонке в «Химках». Тренер А.Р. Киселёв.

Ольга Новикова – «серебряный» призёр чемпионата мира в Химках. «Золотой» призёр чемпионата северных стран в Финляндии. Тренер А.В. Новикова.

Следует отметить успех Т. Власовой – ЗМС, воспитанницы СДЮСШОР, выпускницы школы №3, на чемпионате мира в Химках. Т. Власова стала абсолютной 4-х кратной чемпионкой мира.

Звание «мастер спорта» выполнили воспитанники СДЮСШОР Александр Лашков и Ксения Тараканова, Евгения Аюпова выполнила норматив мастера ФИДЭ по шахматам впервые в истории района.

Воспитанник СДЮСШОР Александр Лашков в 2007 году стал серебряным призером, а в 2008 году – чемпионом Пермского края по биатлону.

Команда «Литейщик» (представляющая Горнозаводский район) в 2007 году стала бронзовым призером, а в 2008 году – чемпионом Пермского края по волейболу среди ветеранов (мужчин).

## **2008 год.**

Отличилась и женская команда «Ника Горнозаводск» – финалист первенства Пермского края по волейболу.

Блестяще выступили сборные Горнозаводского района в школьной баскетбольной лиге Пермского края, завоевали в итоге сразу три «серебра» в трех возрастных группах. Отличились: старшие юноши Пашийской средней школы (тренер Н.Н. Захватова), школа МОУСОШ №3 – тренер Ю.Б. Волкова (ср. юноши); команда девушек «Фаворит» п. Теплая Гора (тренер – Т.Н. Гимадудинов).

Установлен рекорд по массовости участников в легкоатлетической эстафете на приз газеты «Новости» - 45 команд (около 500 человек).

В «Лыжне России-2008» приняло участие – 400 человек.

**С проведением Спартакиады** трудящихся Горнозаводского района активизировался горнозаводский спорт. В 2007 году стартовала I спартакиада по шести видам спорта с участием 7 основ КФК с участием более 1000 человек. Укрепляется материальная спортивная база района.

Плодотворно ведется физкультурно-оздоровительная работа в КФК предприятий проводятся свои спартакиады: в ОАО «Телиэм», в ЛПУМГ, в ОАО «Горнозаводскцемент».

Особо активизировалась физкультурно-оздоровительная работа в ОАО «Горнозаводскцемент». В спартакиаде предприятия участвуют до 30 команд. При профилактории «Алит» созданы благоприятные условия для отдыха и занятий спортом. Построен каток для занятий в зимнее время массовым катанием, построена современная универсальная специализированная спортплощадка, оборудованы лыжные трассы, работает пункт поката спортивного инвентаря – для горнозаводчан и производственников созданы благоприятные условия для активного досуга и занятий спортом.

И в горнозаводском ЛПУМГ активно ведется спортивно-оздоровительная работа. В 2007 году на базе клуба «Факел» построена освещенная лыжная трасса «Здоровье» для активного отдыха и тренировочных занятий лыжников в вечернее время.

В 2007 году администрацией городского поселения открыт МУ «Спортивно-оздоровительный клуб» Ника, где созданы условия для занятий в фитнес-клубе, тренажерном зале, занятий по спортивным играм и лыжным гонкам под руководством опытных специалистов по спорту и медицинского работника.

Оживилась работа и учителей района, ежегодно проводится спартакиада учителей по 5 видам спорта и не случайно КФК «Учитель» во 2-й спартакиаде трудящихся стал бронзовым призером.

Свой вклад в укрепление материально-спортивной базы района вносит ОАО «Телиэм» в Теплой Горе. Был построен и открыт КСК «Литейщик», который стал центром развития игровых видов спорта и не случайно команда «Фаворит» стала бронзовым призером Пермского края по баскетболу среди юниоров, а юноши серебряными призерами школьной баскетбольной лиги Пермского края. И у взрослых есть достижения «Литейщик» – бронзовый призер 2007г. И чемпион Пермского края по волейболу среди ветеранов.

Как известно – развитие спорта начинается в школах, поэтому администрацией района, управлением социального развития района, райспорткомитетом особое внимание уделяется учащейся молодежи и районной спартакиаде школьников.

В прежние годы до 2005 года в программу школьной спартакиады входило 7-8 видов спорта. В спартакиаде 2006, 2007, 2008 годов включено 12 видов спорта.

В спартакиаде 2007 года участвовало 11 команд школ с охватом около тысячи человек. В спартакиаде 2008 года 12 команд школ с охватом более 1000 человек. Главными фаворитами спартакиады школ являются школы п. Пашия и МОУ СОШ №3, которые и стали чемпионами спартакиады в сезоне 2005-2007, 2007- 2008, поделив между собой 1 место. Большую роль в развитии спорта в школе и в проведении главных стартов спартакиады играет районный дом детского творчества под руководством О.И. Булах. А главным координатором и организатором школьного спота является управление социального развития и взаимодействия с территориями Горнозаводского района. Важную роль в развитии спорта Горнозаводского района спартакиада трудящихся Горнозаводского района, которая служит смотрам физкультурно-спортивной работы на местах в КФК предприятий и учреждений.

В 1-й спартакиаде 2007 года чемпионом стал КФК «Цементник», 2-е место – «Газовик», 3-е место – «Литейщик».

Во второй спартакиаде 2008 года новый чемпион – «Газовик», 2 – «Цементник», 3 – «Учитель».

Главными организаторами спартакиады трудящихся являются Администрация района, Администрация Горнозаводского городского поселения и оргкомитет. Большую помощь в проведении главных стартов спартакиады оказали (предоставили площадки для проведения) ОАО «Телиэм» – волейбол, баскетбол, ЛПУМГ – лыжные гонки, ОАО «ПМЦЗ» - футбол, МОУ СОШ №2 – волейбол (женщины), МОУ СОШ №3 – настольный теннис, ДК им. Л.И. Бэра – шахматы.

Самым массовым видом из игровых видов спорта является баскетбол, с 1984 по 1995 годы возрастает количество участвующих команд в районных соревнованиях до 16-18 команд. Самыми популярными становятся новогодний турнир и турнир на приз памяти А.И. Зайцева. В эти годы активизировалась легкая атлетика. Становятся традиционными открытые легкоатлетические пробеги «Кусье-Александровский – Горнозаводск», «Горнозаводск – п. Койва – Горнозаводск», «Чусовой – Горнозаводск», «Кусье-Александровский – п. Усть-Койва». В роли организаторов пробегов выступают ОАО «Горнозаводскцемент», ППЖТ, ОАО «ПМЦЗ», Горнозаводский ЛПУМГ, Горнозаводский ОВД, КЛБ «Прометей» и Горнозаводский райспорткомитет. инициаторами пробегов выступают В.Н. Князев, Р.М. Фаизов, В.Л. Лутохин, А.В. Черепанов, А.П. Гуляев, А.П. Пепеляев, Р.Р. Лопатка, Н. Пономарев. Особой популярностью пользуются легкоатлетические кроссы: весенний и осенний, кросс госучреждений. В городе проводятся легкоатлетические эстафеты предприятий. В период с 1980-1990 годы ежегодно проводятся Спартакиады трудящихся Горнозаводского района. С 1980 по 1984 в роли фаворита выступает Горнозаводский цементный завод. В лидерах также Пашийский металлургический (ПМЦЗ), команда «Труд» Горнозаводскремонта. С1984 по 1990 годы в лидерах ПУ №35 и «Спартак» (учителя). В призерах RAR «Цементник», КФК «Металлург» и «Труд» Горнозаводскремонта. С 1991 года в связи с распадом СССР резко сократилось финансирование спорта и в коллективах предприятий были сокращены ставки инструкторов по спорту. Лишь в Горнозаводском ЛПУМГ оставалась одна ставка спорторганизатора. Это существенно затормозило развитие физической культуры и спорта на предприятиях. К 2000 году появятся освобожденные инструкторы по спорту в ОАО «Горнозаводскцемент», ОАО «ПМЦЗ», ОАО «Телиэм», в т.ч. общественные инструкторы-совместители в ОАО «Горнозаводсктранспорт», ОАО «Сарановская шахта «Рудная» и других организациях. С появлением специалистов по спорту на предприятиях стал активизироваться спорт.

Активно развивается лыжный спорт с 1995 года по 2006 год. Самым популярным становится открытое первенство Горнозаводского района по лыжным гонкам «Горнозаводская лыжня» с участием сильнейших мастеров, КМС и перворазрядников из Перми, Лысьвы, Березников, Чусового, Горнозаводска и других городов Пермской области. В эти же годы из легкоатлетических пробегов самыми популярными становятся пробеги «Кусье-Александровский – Усть-Койва» в честь Дня физкультурника с участием спортсменов из городов Лысьва и Чусовой. В роли главных организаторов этих соревнований выступает Горнозаводский райспорткомитет и Р.Р. Лопатка – активист спортивного движения района, ветеран спорта. В 2003 году состоялась зрелищная и необычная «Вечерняя лыжная гонка» на базе МОУ «СОШ №3». А в 2008 году подобная по содержанию состоялась «Вечерняя эстафета» ветеранов спорта и спортивных семей в честь открытия новой освещенной лыжной трассы «Здоровье» Горнозаводского ЛПУМГ. В роли главного организатора выступил Б.М. Менгалиев.

Популярен у нас шахматный спорт, и не случайно шахматный спорт включен в школьную спартакиаду. Активно занимаются шахматами в г. Горнозаводске, п. Пашия, п. Сараны, п. Теплая Гора. Особое внимание уделяется в последние годы шахматам среди молодежи. В г. Горнозаводске ежегодно проходит открытый шахматный турнир «Европа-Азия» среди школьников, который служит хорошей школой повышения спортивного мастерства среди юных шахматистов. Большой популярностью среди горнозаводских шахматистов, мастеров шахмат Прикамья и городов России пользуется Российский шахматный фестиваль «Европа-Азия» на приз газеты «Новости». В программу фестиваля 2008 года включено 5 турниров, в котором приняло участие более 150 шахматистов, в т. ч. один гроссмейстер, один международный мастер, 5 мастеров ФИДЭ, 26 КМС.

Всего в фестивале участвовало примерно 3000 человек с учетом культурно-массовых мероприятий. Шахматные праздники стали доброй традицией и вошли в историю Горнозаводского района яркой страницей. А основателем и организатором 1-го турнира по шахматам на приз газеты «Ленинец» стал Ф.П. Старков в 1975 году. Затем в 1984 году турнир стал

областным, в 1992 году – российским, с 2006 года – фестиваль. Проведение шахматных турниров в районе сказалось и на развитии и достижениях. Появились новые кандидаты в мастера спорта: такие как В.И. Гуляев, Н.В. Шеховцев, А. Симаков, Р. Шарипов, А.Б. Горетов и ряд других.

А наша «шахматная леди» Евгения Аюпова впервые в истории Горнозаводского района выполнила норматив мастера ФИДЭ в 2007 году, а ранее являлась многократной чемпионкой области среди девушек.

### **Горнозаводский спорт – оплот мира и дружбы.**

В период 1984-1990 годы в спортивных мероприятиях района принимали участие представители дружественных стран Югославии и Германии (строители ЛПУМГ). Югославы славились хорошей технической игрой по футболу и не раз составляли конкуренцию. Играли на равных с основной сборной Горнозаводска в матчевых и кубковых встречах. Немецкие же спортсмены преуспели и в волейболе и футболе, выступали двумя составами, показывая красивую игру, укрепляя дружбу и сотрудничество с горнозаводскими спортсменами.

Традиционными были матчевые встречи с командой «Арарат» (армянская диаспора Горнозаводского района) со сборной Горнозаводска.

В период с 1989 по 1992 годы в связи с распадом СССР возникли проблемы с развитием спорта, как в России, так и на местах. В период с 1992 по 2000 годы в районе появились каратэ – главным организатором и инициатором стал А.А. Мосин. Появились первые призеры и победители областных и российских соревнований. Такие как Д. Прокопишин, М. Раттер.

В 2000 году горнозаводская сборная впервые принимает участие в спартакиаде трудящихся Пермской области и входит в двадцатку, на следующий год уже в десятку, в 2002 году в число 5 призеров. В 2003 году горнозаводские спортсмены – серебряные призеры спартакиады. А с 2004, 2005, 2006 года – 3-х кратные чемпионы спартакиады трудящихся Пермского края.

С 2000 года получают свое развитие и другие виды спорта. В 2003 году команда «Горнозаводск-Урал» – бронзовый призер финала первенства Пермской области по футболу среди юношей, под руководством тренера В.С. Зайцева.

Отличилась и женская команда «Ника» Горнозаводск – финалист первенства Пермского края по волейболу 2008 г.

Блестяще выступили сборные Горнозаводского района в школьной баскетбольной лиге Пермского края, завоевали в итоге сразу три «серебра» в трех возрастных группах. Отличились: старшие юноши Пашийской средней школы (тренер Н.Н. Захватова), школа МОУ «СОШ №3» – тренер Ю.Б. Волкова (ср. юноши); команда девушек «Фаворит» п. Теплая Гора (тренер – Т.Н. Гимадудинов).

В 2008 году установили рекорд по массовости участников в легкоатлетической эстафете на приз газеты «Новости» – 45 команд (около 500 человек).

В «Лыжне России 2008» приняло участие – 400 человек.

Активизировался горнозаводский спорт с началом проведения Спартакиады трудящихся Горнозаводского района. В 2007 году стартовала I спартакиада по шести видам спорта с участием 7 основ КФК с участием более 1000 человек. Укрепляется материальная спортивная база района. Плодотворно ведется физкультурно-оздоровительная работа в КФК предприятий проводятся свои спартакиады: в ОАО «Телиэм», в ЛПУМГ, в ОАО «Горнозаводскцемент».

Особо активизировалась физкультурно-оздоровительная работа в ОАО «Горнозаводскцемент». В спартакиаде предприятия участвуют до 30 команд. При профилактории «Алит» созданы благоприятные условия для отдыха и занятий спортом. Построен каток для занятий в зимнее время массовым катанием, построена современная универсальная специализированная спортплощадка, оборудованы лыжные трассы, работает пункт поката спортивного инвентаря – для горнозаводчан и производителей созданы благоприятные условия для активного досуга и занятий спортом.

И в горнозаводском ЛПУМГ активно ведется спортивно-оздоровительная работа. В 2007 году на базе клуба «Факел» построена освещенная лыжная трасса «Здоровье» для активного отдыха и тренировочных занятий лыжников в вечернее время.

В 2007 году администрацией городского поселения открыт МУ «Спортивно-оздоровительный клуб «Ника», где созданы условия для занятий в фитнес-клубе, тренажерном зале, занятий по спортивным играм и лыжным гонкам под руководством опытных специалистов по спорту и медицинского работника.

Оживилась работа и учителей района, ежегодно проводится спартакиада учителей по 5 видам спорта, и не случайно КФК «Учитель» во 2-й спартакиаде трудящихся стал бронзовым призером.

Свой вклад в укрепление материально-спортивной базы района вносит ОАО «Телиэм» в Теплой Горе. Был построен и открыт КСК «Литейщик», который стал центром развития игровых видов спорта и не случайно команда «Фаворит» стала бронзовым призером Пермского края по баскетболу среди юниорок, а юноши серебряными призерами школьной баскетбольной лиги Пермского края. И у взрослых есть достижения «Литейщик» – бронзовый призер 2007г. И чемпион Пермского края по волейболу среди ветеранов.

Как известно – развитие спорта начинается в школах, поэтому администрацией района, управлением социального развития района, райспорткомитетом особое внимание уделяется учащейся молодежи и районной спартакиаде школьников.

В прежние годы до 2005 года в программу школьной спартакиады входило 7-8 видов спорта. В спартакиаде 2006, 2007, 2008 годов включено 2 видов спорта.

В спартакиаде 2007 года участвовало 111 команд школ с охватом около тысячи человек. В спартакиаде 2008 года 12 команд школ с охватом более 1000 человек. Главными фаворитами спартакиады школ являются школы п. Пашия и МОУ «СОШ №3», которые и стали чемпионами спартакиады в сезоне 2005-2007, 2007-2008, поделив между собой 1 место. Большую роль в развитии спорта в школе и в проведении главных стартов спартакиады играет районный дом детского творчества под руководством О.И. Булах. А главным координатором и организатором школьного спота является управление социального развития и взаимодействия с территориями Горнозаводского района. Важную роль в развитии спорта Горнозаводского района спартакиада трудящихся Горнозаводского района, которая служит смотром физкультурно-спортивной работы на местах в КФК предприятий и учреждений.

В 1-й спартакиаде 2007 года чемпионом стал КФК «Цементник», 2-е место – «Газовик», 3-е место – «Литейщик».

Во второй спартакиаде 2008 года новый чемпион – «Газовик», 2 – «Цементник», 3 – «Учитель».

Главными организаторами спартакиады трудящихся являются Администрация района, Администрация Горнозаводского городского поселения и оргкомитет. Большую помощь в проведении главных стартов спартакиады оказали (предоставили площадки для проведения) ОАО «Телиэм» – волейбол, баскетбол, ЛПУМГ – лыжные гонки, ОАО «ПМЦЗ» - футбол, МОУ «СОШ № 2» – волейбол (женщины), МОУ «СОШ №3» – настольный теннис, ДК им. Л.И. Бэра – шахматы.

### **Активисты спорта**

Большую роль в развитии спортивного движения в районе играет общественный спорт актив федерации и спортивные объединения. Следует отметить ряд активистов спорта, которые внесли свой вклад в развитие спорта в Горнозаводском районе, следующие:

М.В. Коновалова – председатель райспорткомитета по организации физкультуры и спорта

Е.М. Степанов – лыжные гонки

А.И. Зайцев, А.Д. Курилов, В.Н. Сидорчук – баскетбол

Н.Н. Захватова – баскетбол, легкая атлетика

А.М. Рябов – спортивное ориентирование

В.Н. Князев – легкая атлетика, волейбол  
С.О. Гербер, Н.А. Неустроев – волейбол  
Э.С. Кузнецов – баскетбол, волейбол  
С.В. Тетерин – волейбол (юноши)  
Е.М. Менгалиева – волейбол (женщины)  
А.А. Мосин, А.П. Поляков, М.С. Носков – каратэ  
Д. Григорьев, В. Мазунин, Р. Гадулхаков – борьба самбо  
Т.Н. Гимадудинов – баскетбол (девушки)  
В.В. Денисов, Б.М. Менгалиев – настольный теннис  
Р.Р. Лопатка, Б.М. Менгалиев, А.В. Анисимов, А.Г. Власов, В.Г. Мориллов – лыжные гонки  
А.С. Врадий, М. Ф. Жукова, С.И. Фетисов, И.Г. Ячменев – пеший и водный туризм  
И.Л. Трефилов, С.Ш. Ходыкина, В. Н. Гусельников, Г.А. Попенков – плавание  
И.В. Болотов – баскетбол (юноши, девушки)  
В.Л. Лутохин – легкая атлетика.

Тренеры по шахматам:

Раис Михайлович Шарипов

Н.В. Мазеин

А.Б. Горетов

Александр Александрович Бронников (Сараны)

Виктор Иванович Гуляев.

### **История спорта. Достижения СДЮШОР.**

За всю историю Горнозаводского спорта и существования СДЮШОР с 1979 по 2008 годы подготовлены 143 спортсмена высшей квалификации:

Заслуженный мастер спорта (ЗМС) – 2 человека:

Наталья Томилова – в 2008 году

Татьяна Власова

МСМК

Наталья Томилова – в 2008 году

Татьяна Власова – выпускница СДЮШОР

Ольга Новикова

Алексей Кожемякин

Мастер спорта (МС) – 36 человек

Кандидаты в мастера спорта (КМС) – 107 человек.

В 2008 году вошли в состав сборной России по спортивному ориентированию восемь воспитанников Горнозаводской СДЮШОР:

Татьяна Власова – ЗМС, взрослые

Ксения Тараканова – МС, juniors

Ольга Новикова – МСМК, взрослые

Татьяна Томилова – ЗМС, взрослые

Татьяна Мифтахова – МС, юношеская сборная

Алексей Кожемякин – МСМК, взрослые

Михаил Загороднов – КМС, юношеская сборная

Лариса Гиладдинова – КМС, juniors

Татьяна Власова, заслуженный мастер спорта является самой титулованной спортсменкой в России по лыжному ориентированию, является многократной чемпионкой России (более 40 раз), 10-кратной чемпионкой Европы, 9-кратной чемпионкой Мира. За всю историю Горнозаводской СДЮШОР с 1979 года в состав сборной России входили 59 человек. В 2008 году – 8 человек.

### **Дополнительная информация**

Внесли большой вклад в развитие спорта в Горнозаводском районе.

А.Н. Афанасьев – инициатор и организатор открытого первенства Горнозаводска по каратэ «Спорт против наркотиков» – инициатор открытого шахматного турнира «Европа-Азия» с 2005 года.

Д.Н. Григорьев, Р.А. Габдулхаков – инициаторы- организаторы открытого первенства района по борьбе самбо среди юношей с 1985 по 1995 год.

Н.Т. Франко – инициатор-организатор спортивных праздников по футболу, волейболу в честь Дня лесника и Кубка района «Золотая осень» с 1990-2000гг.

А.А. Мосин – инициатор и организатор каратэ в г. Горнозаводске с 1992 по 2008 годы.

А.И. Зайцев – пропагандист спортивного движения в Горнозаводском районе, организатор баскетбола с 1970 по 1990 годы.

А.В. Мелкумян – инициатор-организатор турнира по футболу на Кубок Дружбы с 1990-2000 года.

С.О. Гербер, Н.А. Неустроев – инициаторы-организаторы волейбола, открытых турниров Горнозаводского района.

Е.М. Менгалиева – инициатор женского волейбола в Горнозаводске с 1995 года.

Ф.П. Старков, М.В. Коновалов, В. Никоноров – инициаторы и организаторы районных, областных и российских шахматных турниров и фестиваля «Европа-Азия» с 1975 по 2008г.

В.Соколов, В. Денисов, Б. Менгалиев – инициаторы и организаторы настольного тенниса в Горнозаводском районе (1980-2008 гг.)

В.Н. Князев – инициатор-организатор легкой атлетики в районе (1980-1995).

А.В. Анисимов, А.Г. Власов, Е.М. Степанов, Р.Р. Лопатка, Б.М. Менгалиев – инициаторы – организаторы лыжных гонок в Горнозаводске и Пашии (1975-2008 гг.).

И.Л. Трофимов, Г.А. Поленков, С.Ш. Ходыкина – инициаторы-организаторы плавания в г. Горнозаводске (1984-2006 гг.).

В.Э. Агафонов, И.А. Коновалов, Р.М. Фаизов – инициаторы-организаторы футбола в Горнозаводском районе (1984-2008 гг.).

А.М. Рябов – инициатор и организатор спортивного ориентирования в районе, создатель СДЮШОР (1979-2008 гг.).

Э.С Кузнецов – тренер-пропагандист баскетбола и волейбола в районе с 1995 по 2008 годы.

Т.Н. Гимадудинов, Н.Н. Захватава, А.Д, Курилов, В.Н. Сидорчук - инициаторы-организаторы баскетбола среди учащейся молодежи в Горнозаводском районе с 1990 по 2008 годы.

С.В. Тетерин – инициатор-организатор волейбола среди юношей с 2000 по 2008 год.

В.Л. Лутохин – инициатор-организатор легкоатлетических пробегов и соревнований по легкой атлетике, создатель общественного клуба любителей бега «Прометей» при Детском доме с 1990 по 2008г.

Н.Г. Ячменев, А.С. Вradий, С.И. Фетисов, М.Ф. Жукова – инициаторы и организаторы туризма, пропагандисты здорового образа жизни в Горнозаводском районе.

И.В. Болотов – инициатор-координатор школьной баскетбольной лиги Пермского края в Горнозаводске, организатор баскетбола в районе в 2006-2008 годы.

По итогам 2008 года лауреатами, победителями номинаций в стартах II-ой спартакиады трудящихся Горнозаводского района и районной спартакиады школ стали следующие:

ЛПУМГ:

Иванов Евгений – волейбол

Кузнецов Эдуард – волейбол, баскетбол

Константинов Евгений – настольный теннис

Маркова Светлана – настольный теннис

Паньков Михаил – футбол

Рудакова Галина – лыжные гонки

ОАО «Горнозаводскцемент»:

Гербер Станислав – волейбол

Гербер Игорь – баскетбол

Салыпов Павел – футбол

Волгина Ирина – настольный теннис

Бируля Виктория – лыжные гонки

Тараканов Павел – баскетбол

Тараканова Светлана – волейбол

Налимова Надежда – волейбол

Ральников Дмитрий – шахматы

Мориллов Владимир – лыжные гонки

В номинации «Спортивная площадка» (представили для проведения II спартакиады трудящихся района):

В.А. Шаравина, МОУ «СОШ №2» – волейбол (женщины)

Н.И. Демина, МОУ «СОШ №3» – настольный теннис

Г.В. Волкова, КСК «Литейщик» – волейбол, баскетбол (мужчины)

Т.В. Аркадова, МУК «ДК им. Л.И. Бэра» – шахматы

А.С. Кирпичев, ОАО «ПМЦЗ» – футбол

В номинации «Лучшие спорторганизаторы II спартакиады трудящихся района»

Б.М. Менгалиев, ЛПУМГ – 1 место

Л.П. Шабардин, «Цементник» – 2 место

С.А. Шабардин, «Учитель» – 3 место

В номинации «Лучший тренер-преподаватель по работе с детьми» по итогам районной спартакиады школ 2007 года.

I место

МОУ «СОШ «Пашийская средняя школа»: О.Ю. Подкуйко, Н.Н. Захватова, Н.В. Черняк, Е.Р. Аллиулов

МОУ «СОШ №3»: О.М. Новикова, О.Б. Волкова, М.В. Коновалова

II место

МОУ «СОШ №1»: Н.Н. Алтукова

III место

МОУ «СОШ «Теплогорская средняя школа»: Е.Ю. Грущак, А.Д. Курилов.

### **Спортивная история поселка Теплая Гора**

**Гимадулинов Тимофей Николаевич**, тренер  
команды «Фаворит» КСК «Литейщик» ОАО  
«Телиэм»

В 2008 году поселку исполнилось 128 лет. Спортивная жизнь можно разделить на три этапа, полностью исключив времена принадлежности завода графу П.П. Шувалову

10-12 часовой рабочий день, домашние заботы не позволяли молодежи думать о спорте, и только после восстановления завода в 1922 году и активизации комсомольской работы в поселке молодежь начала заниматься отдельными видами спорта. Зимой лыжи и коньки, летом «дикий» футбол, гранатометание и легкая атлетика.

В начале тридцатых годов был построен небольшой стадион, где можно было играть в футбол, рядом вырыли окопы для гранатометания на точность попадания, и молодежь стала усиленно готовить себя к службе в Армии. Секретарем ВЛКСМ был Сергей Чернышев, будущий Герой Советского Союза.

Но чтобы не развивали из спортивных видов, все равно «варились» в собственном соку. Не было спортивного общества, не было выхода сильнейшим спортсменам на районные соревнования. Так было до и после войны. Это был первый этап - зарождение спорта в поселке.

В 1955 году на заводе образовалось спортивное общество «Металлург», 60-е годы и далее «Труд» и тогда началась подготовка команд к районным соревнованиям, которые проводились в городе Чусовом, где имелись хорошие спортивные сооружения. Председателем ДСО (Добровольное спортивное общество) работал Евгений Зуев, он же был комсоргом.

Готовились команды лыжников, шахматистов, шашкистов, конькобежцев, по хоккею с мячом, а летом легкая атлетика, волейбол, и, конечно, футбол, который на долгие годы стал спортом номер один. С 1957 года в поселке появился баскетбол, а в конце 60-х – хоккей с шайбой.

Во всех этих видах спорта команды выступали довольно успешно, появились чемпионы Чусовского района, готовились к выходу на областной уровень.

В 1965 году образовался Горнозаводский район, и мы лишились хороших спортивных баз, ничего не имея в своем районе. Надо было снова отвоевывать то, что имели и, в первую очередь, у чусовлян.

В 60-70-е годы неплоха спортивная работа была поставлена в средних школах района, они являлись поставщиками спортсменов-разрядников в заводские коллективы. Конечно, все проходило при кураторстве профсоюзных комитетов и под бдительным оком партийной и комсомольской организаций. В конце 70-х в поселке активно среди детей начал развиваться туризм и спортивное ориентирование. Подъем в спортивной работе был налицо, а вот в 80-х годах начался спад.

Так прошел второй этап спортивной жизни в поселке, и он считается успешным, так как футболисты, лыжники, волейболисты отметились своими успехами на районных и областных соревнованиях, а ориентировщики, преобразовавшись в ДЮСШ вышли на международную арену.

Но вот начался третий провальный этап. При действующем ДСО похоронили сначала хоккей с шайбой, не стало в поселке даже катка, забыли о лыжных гонках, исчез спорт номер один – футбол.

В XXI век, по существу, вошли баскетболисты, волейболисты и ориентировщики. Есть в поселке базы для развития лыжных гонок, футбола, ручных игр, но нет организатора взрослого спорта. Заводчане выступают в районной спартакиаде трудящихся, но кроме волейбола нигде в призах не отличаются. Системы в занятиях нет.

На 2008 год имеется в поселке детский баскетбол, секция волейбола взрослых и детей и спортивно ориентирование.

## **Туризм в Горнозаводском районе**

**Жукова Марина Федоровна**

педагог дополнительного образования МУ  
Горнозаводского районного Дома детского  
творчества

Туристическое движение в городе Горнозаводске началось в 70-е годы. При Горнозаводском цементном заводе образовался туристический клуб «Горизонт». Турклуб был создан для рабочей молодежи. Первыми наставниками Александр Колчанов, Алексей Бормин, Наталья Шибалина, Николай Ячменев. Туристическое направление было разнообразным: и пещеры обследовали, и по рекам ходили, и вершины гор покоряли. В туристическом клубе были свои традиции – каждую осень обязательно проводился вечер туристов. Кстати эта традиция

долго сохранялась потом и в детском туристическом клубе «Берендей». Собирались, рассказывали, кто где побывал. Каждую весну традиционно покоряли речку Кусьинку, приток Койвы. Ежегодно проводились соревнования по лыжному и пешему туризму, но только среди взрослых. В соревнованиях принимали участие команды предприятий и организаций г. Горнозаводска. «Горизонт» поддерживал и финансировал Горнозаводский цементный завод.

В 1977 году прошлого столетия, в первую Горнозаводскую школу приехала по распределению выпускница Петрозаводского университета, преподаватель биологии и химии Людмила Викторовна Гаврилова, которая во время учебы в университете ходила в походы и решила увлечь ребят, учащихся 9-х классов, в которых она стала преподавать химию. Первый поход они совершили в осенние каникулы по р. Пашийке. Как всегда бывает, часть ребят после этого путешествия отсеклась, осталось 12 человек, которые и составили первое поколение «Берендеев». Это Вшивцев Андрей, Хохрин Игорь, Некрасов Андрей, Лутохин Владимир, Чупин Андрей, Кожина Ирина, Червякова Ирина, Катаева Марина, Воробьев Юра.

Название турклубу тоже дала Людмила Викторовна Гаврилова. Некоторое время «Берендей» существовал при школе №1, а затем его передали Дому пионеров. И он переехал в другое помещение (Мира, 30). В турклубе сразу появились несколько направлений: спелеотуризм (педагог Фетисов С.И.), водный туризм (Ячменев Н.Г.), геологический кружок (Врадий А.С.), лыжный туризм (Сухоруков В.А.). Кстати Сухоруков В.А. возглавлял турклуб Берендей ещё при школе №1, когда Гаврилова Л.В. уехала из Горнозаводска. Ещё в турклубе существовал горный туризм (педагог Коростелев В.П.) и камнерезный кружок (Журавлева О.Н.). Детей в туристическом клубе занималось много, примерно 180-200 человек. У каждой секции были свои традиционные походы: например, спелеологи каждые осенние каникулы на 7 ноября ездили в Кизеловскую пещеру, а на зимние каникулы – на Северный Урал, в пещеру Дивью. Водники по старой доброй привычке каждую весну продолжали штурмовать Кусьинку, прыгнуть с Кусьинского водопада тоже было не проблемой. Иногда ходили на весенние сплавы всем турклубом, огромной дружной толпой.

Финансировали в 80-е годы турклуб очень хорошо, поэтому получалось совершать ежегодно сложные многодневные походы.

В 1986 году С.И. Фетисов первым начал проводить детские соревнования по ТПТ и ТЛТ. Участвовало много команд из города и района.

Затем в начале 90-х, туристическое движение в Горнозаводске пошло на спад. Из-за тяжелых финансовых условий, многим педагогам пришлось уйти. Некоторые открыли «свое» дело. С.И. Фетисов и Н.Г. Ячменев.

К 1994 году в турклубе осталось несколько направлений камнерезный кружок (педагог Журавлева О.Н.), геологический кружок (педагог Коршунова Т.И.), велосипедный (Фетисов С.И.) спелеокружок (педагог Фадеев А.Г., бывший воспитанник Фетисова С.И.) и образовалось новое направление под руководством выпускницы и воспитанницы Фетисова С.И. Коротковой (Жуковой) М.Ф.

В настоящее время, турклуб «Берендей» по-прежнему жив. Конечно, секций туристических уже не столько, как раньше, и все же нам есть чем гордиться. Мы с ребятами не только ходили в походы по родному краю. Но и проводили экологические десанты, устанавливали этим летом щиты в защиту природы по берегам реки Койвы. С 2000 года снова начали проводиться соревнования по технике пешего и лыжного туризма районного уровня. 2 года подряд ребята из туристического клуба «Берендей» совместно с ребятами из Горнозаводских школ выезжают на краевые соревнования «Школа безопасности» и защищают наш район. Также берендеевцы занимаются исследовательской работой и пишут исследовательские работы. Прошлым летом мы с ребятами взяли под свою опеку парк им. П.Г. Рожкова, убираем бытовой мусор с территории парка. И пусть у ребят нет очень масштабных походов, как раньше, но, даже побродив по родному району, можно узнать много интересного. А наша главная задача, я считаю, научить детей любить свою маленькую родину.

## Развитие спорта в посёлке Кусье-Александровский

Костарева (Жукова) Людмила Анатольевна. 10. 12. 1950 г.

Летом 1957 года на стадионе проходили соревнования велосипедистов. Я принимала участие в дошкольной группе на маленьком двухколёсном велосипеде. В спицах колёс – цветные ленты. Все дети нарядные, на мне белая кофточка с коротким рукавчиком – фонариком, чёрный бантик под воротник, чёрные шортики на резинках вверху и на штанах, на ногах белые носочки и коричневые сандалии. Велосипедные гонки проходили по 60 метровой дистанции по прямой. Собралось очень много болельщиков, вместе с ними переживали за нас наши родители. И вот первая в жизни награда – грамота за первенство в велосипедных соревнованиях.

С тех пор прошло уже много лет, но в памяти навсегда остался тот прежний стадион таким, какой он был: высокий деревянный забор, центральный вход, с обеих сторон закрытые маленькие помещения: справа – билетная касса, слева продуктовый киоск, в котором всегда можно было купить газированной воды (разлива и упаковки Кусье – Александровской хлебопекарни), квас, вареную колбасу, прекрасную кусьинскую выпечку: хлеб, саечки, булочки. Всё для народа, всё для человека. Празднично одетые кусьинцы покупают дешёвый билетик на футбольный матч, детям – мороженное и газировку, себе – разливное пиво.

Три сектора по пять скамеек протянулись по всей длине футбольного поля (со стороны центрального входа) которое ухожено, очерчено известью. По всему периметру за футбольными воротами беговая дорожка. Налево от центрального входа (там, где теперь магазин Замахаевой И. К.) раздевалка и спортивная атрибутика для футболистов и других спортсменов; размеченная площадка для игр в волейбол и баскетбол. Направо у забора летняя танцплощадка.

Далее располагалась городошная площадка. Это место было очень популярным среди жителей поселка. Площадка была асфальтированная, размечена белой краской. Там всегда собиралось очень много народа. Проходили отличные соревнования по городкам. Все хотелось сбить шарпалкой пушку или другую фигуру. А как мы болели за участников (наших отцов).

Там же были расположены засыпанные песком, а в последствии мелким опилом, ямки для прыжков в длину. Там же располагалось спортивное бревно для развития равновесия.

Спортивные соревнования для школьников проводились также на стадионе, а тренировки проходили на школьном стадионе. Метание диска и копья, соревнования по волейболу и футболу, бег, прыжки с барьерами и это перечислены далеко не все виды спорта. Когда я училась в 3 классе, при клубе был организован акробатический кружок, который вёл спортсмен – тренер, выживший от алкоголя в ОПБ-2. Он за полгода подготовил нас (5 девочек), что всем жителям было на удивление, какие фигуры мы выполняли: шпагат, стойка, колесо, лягушка, берёзка, силовые упражнения в парах. Для выступлений была сшита новая форма - атласные плавочки и футболки.

В школе параллельно был создан акробатический кружок под руководством учителя автодела Гутьяр Александра Ивановича. Запомнилось их выступление на Первомайской демонстрации с машины (пирамиды, гимнастические упражнения девочек старших классов).

Запомнился классный поход, когда были девятиклассниками на Коровью речку.

А сколько соревнований проводилось за мои школьные годы. Когда училась в 7 классе, выступала за команду Леспромхоза по шашкам и шахматам. По шашкам я заняла первое место в районе.

А какая прекрасная лыжня была зимой (на 1, 3, 5 км). Очень часто проводились районные соревнования по лыжным гонкам. Благодаря этим многие ученики получили разряды, а в 1967 году стали кандидатами в мастера спорта по лыжам Костарёв Владимир и Долматов Борис (гонки 10 км).

Любимым местом многих кусьинских жителей был каток. Сейчас на этом месте расположен магазин Кузнецова С. А. Каток заливали с помощью пожарных машин. Половина дома, где я сейчас проживаю с семьёй, была занята под спортивный инвентарь, там же находился

стол для бильярда. Мой младший брат Юра вместе с другими ребятами расчищали каток деревянными толкачами.

Много молодых семейных пар создалось на этом катке. На каток ходили семьями вместе с детьми. Вечером там всегда звучала музыка, было прекрасное освещение.

Зимой ходили семьями на лыжах. Все бугры были укатаны, кругом следы от лыж. Наши дети в школьные годы больше катались на круглых санках, строили баррикады из снега, участвовали в школьных соревнованиях по лыжам. Мой младший сын Денис, по словам учителя физкультуры Попенкова Г. П. и результатам гонок, подавал большие надежды.

### **Гандзий Людмила Васильевна.**

Кусьинским стадионом гордились не только кусьинцы, это была гордость всего района. Стадион был большой, ровный, вмещал в раз очень много народа. Строительством стадиона занимался Уралалмаз, открытие состоялось в 1952 году. Весь стадион был огорожен деревянным забором высотой до 2-х метров, над входом располагалась арка. С момента открытия стадионом заведовал Палий Степан Степанович. Он работал учителем физкультуры в школе и тренером на поселковом стадионе. В его ведении находился весь спортивный инвентарь и спортивная форма кусьинских спортсменов. Ещё работали на стадионе два сторожа, кассир – контролёр. Спортивное общество, объединившее всех спортсменов, называлось «Урожай». Каждую неделю на стадионе на стадионе проходили массовые мероприятия по спорту, вход в эти дни на стадионе был платным. В обычные дни стадион работал с 10 утра до позднего вечера. Весь день можно было заниматься взрослым и детям разными видами спорта: бегом, играть в футбол, баскетбол, волейбол, городки или кегли. На стадионе также располагались турник, кольца, бревно; была отличная беговая дорожка. Во время мероприятий играла музыка, в дни соревнований играл духовой оркестр. На стадион собирался весь посёлок. Стадион работал ежедневно, на его территории работали два буфета. Кетов Илья на лошадке подвозил продукты, соки в 3-х литровых банках, продавали также и газированную воду, которую делали сами, у нас в посёлке был газированный цех.

В субботу и воскресенье на танцевальной площадке стадиона проходили танцы. Вход был платным. Иногда играл духовой оркестр или инструментальный ансамбль. Проходили танцы и под музыку баянистов Николая Аркадова и Аркадия Вотинава. Народ на танцы шёл взрослый, семейные пары, такие как Жуковы А.Ф. и Т.С., Юринские, Пушкины, Холоденко, Ламтевы, Фетисовы, Мыслицкие. Очень много собиралось молодёжи.

Учащиеся школы на уроках физкультуры занимались на стадионе. Использовался стадион и для посадки вертолётчиков в экстремальных случаях, когда нужно было отправить больного в Пермь. А также вертолётчики сбрасывали пакеты-вымпела, где указывалось место загорания леса в летний период.

Также в посёлке была сделана хоккейная коробка. Располагалась она между почтой и домами по улице Ленина 15-а, сейчас на месте хоккейного поля сейчас находится магазин Кузнецова.

Хоккейная площадка была построена по всем правилам, лед был отличный, строил каток Уралалмаз. Было хорошее освещение поля.

Проходили соревнования по хоккею весь день, до часу ночи не умолкала музыка, катались взрослые и дети, и просто по краям поля всегда стояли зрители и наблюдали за катающимися. А уж когда проходили соревнования хоккеистов, то народу была тьма. В Кусье были две команды хоккеистов, у каждой команды была своя форма.

Ещё была небольшая раздевалка, где хранилась форма и весь инвентарь.

В Кусью приезжали хоккеисты с разных посёлков, некоторое время руководил и тренировал спортсменов Палий Степан Степанович. Снег с поля убирали сами ребята, не требуя оплаты за проделанную работу.

## Развитие спорта в поселке Промысла

Мельникова Галина Викторовна

Из разговоров с о старожилками, людьми среднего возраста и, конечно, с молодежью услышала много интересного о физкультуре и спорте в поселке Промысла.

В довоенные годы, рассказывают, массовости в спорте не было. Жителей было мало, все заняты работой в лесу, нормы выработки были большие, «ухайдакаешься» и не до спорта. Часть жителей выезжала в Теплую Горю на работу в Теплогорский литейно-механический завод. В то время п. Промысла административно входил к Теплой Горе Чусовского района. В 1943 году поселок получил статус самостоятельной административной единицы. В поселке уже работали алмазники, население увеличилось до 5000 жителей. Построили три стадиона. В свободное время взрослые играли в волейбол, городки и, конечно, футбол. Дети наблюдали и порой, кто постарше присоединялись к ним. У детей летом была забава играть в лапту и, конечно, плавать на пруду.

Кстати в выходные дни на берегах пруда яблоку было негде упасть. Приезжали отдыхать жители Теплой Горы.

О физкультуре и спорте в 50-е годы хорошо написали в своих воспоминаниях учитель физкультуры Валентина Ивановна Рябова и пионервожатая школы Луиза Габдулловна Хабирова. Упомянув фамилию Рябовой В.И., не могу не остановиться на том факте, что основателем школы спортивного ориентирования, которая стала лучшей в России стал уроженец п. Промысла Анатолий Михайлович Рябов.

Хочется рассказать еще об одном интересном факте. В воспоминаниях В.И. Рябовой говорится, что первое впечатление о школе было ужасным – два барака (остались после «зоны»), но внутри все было прилично. А спортзал отвечал всем требованиям того времени. Добились такого результата благодаря Георгию Павловичу Сологубу – директору школы. Собрав однажды школьников он предложил сделать спортзал своими руками, те углубить пол на нужную высоту и работа закипела. В свободное время от уроков, а занимались в две смены, дети и взрослые в мешках и ведрах выносили землю на улицу, рыли, копали, и с нетерпением ждали результата. Он превзошел все ожидания, а предметом гордости стали антресоли по всему периметру зала, откуда не мешая спортсменам можно было наблюдать игру.

Спортзал школы всегда был открыт для желающих.

В 60-е годы в поселке Промысла обосновалась геолого-поисковая партия. И ее работники ходили тренироваться в школьный спортзал (старый и новый) вплоть до 90-х годов XX века, выезжали на соревнования (по району) по волейболу, стрельбе, и лыжным гонкам. Вдохновителем был начальник ГПП (геолого-поисковой партии) Алип Бареевич Балташев. Сам он был непосредственным участником многих соревнований – о чем свидетельствуют врученные ему спортивные награды и публикации в газетах. Его сын Борис Алипович Балташев занимался спортивным ориентированием в теплогорском филиале Горнозаводской СДЮШОР. Имел значительные успехи. О нем была публикация в журнале «Спортивная жизнь». Но потом он расстался со спортом.

В последние годы такой массовости не стало. Спортзал на «клюшке», только для учащихся. Но в школе развивается секция «туристическо-краеведческая» под руководством Александра Леонидовича Рухлядьева. Из публикаций газеты «Ленинец» и «Новости» узнаем о победах наших ребят в турслетах, лыжных гонках. Последняя российская была на г. Ослянка в Свердловской области, заняли призовые места по группам.

В школе на стенде «Наши достижения» выставлены победные кубки.

Ноябрь, 2008г.

*В. И. Рябова*

Воспоминания

1958 . 20 августа я приехала в Промысла на грузовом автомобиле, крытом брезентом. На таких машинах возили рабочих и Теплой Горы в Промысла и обратно.

Показали школу. Да, таких не видела. Два барака. Первое впечатление ужасное. Встретил директор Федотов Петр Павлович. Так как я приехала в качестве учителя физкультуры, то в первую очередь решили посмотреть спортзал и инвентарь, относящийся к физической культуре. Здесь я осталась очень довольна. Не ожидала в таких «хоромах» встретить настоящее богатство. Позднее я узнала, что бывший директор Г.П. Сологуб очень большое внимание уделял физическому воспитанию учащихся. В спортзале, который не уступал городским (в г. Чусовом) проходили районные соревнования по баскетболу, волейболу, гимнастике.

Из спортивного инвентаря было необходимое: лыжи, хотя и на мягком креплении, были на любой возраст в достаточном количестве, бамбуковые палки с колечками, гранаты разного веса, диски, копье, ядра. В спортзале были брусья, кольца, турник (перекладина), бревно, «конь», «козел». Гимнастические скамейки, шведские лесенки, маты, стойки для прыжков высоту – целое богатство для того времени, какого не встречала в городских школах во время прохождения практики.

Зимой ходили на лыжах, преодолевая 1км, 3 км, 5 км. Катались с гор в карьерах, на 4-ой фабрике. Летом занимались на стадионе, где было большое футбольное поле, беговые дорожки, ямы для прыжков. Летом 1961 года я попросила руководство Теплогорского завода (в частности, инженера Гирштеля) помочь в строительстве баскетбольной и волейбольной площадок около школы. Предоставила размеры площадки и щитов. Заказ был выполнен. В теплое время года ребята тренировались на площадке. Выезжали на соревнования по баскетболу, волейболу, лыжам, на туристические слеты. В основном, соревнования были в г. Чусовом, ездили в Пашию, Теплую Гору, даже на Косью. Ребята очень любили физкультуру. Ни зимой, ни весной, ни осенью не было случаев, чтобы кто-то сбежал с уроков. Посещаемость была 100%.

Осенью и весной я готовила призывников к сдаче норм ГТО. Их обязывали от военкомата. Бутузов Г.В., председатель поселкового Совета, приводил 15-20 молодых рабочих, которые к тому времени закончили только 7 классов и учились в вечерней школе, мы тренировались в спортзале, на стадионе, потом сдавали нормы ГТО. Молодые люди были моложе меня на 1-2 года и очень стеснялись, когда у них не получалось. Не могли пробежать 400 или 800 метров, т.к. курили, не могли взять высоту, т.к. не хватало техники, некоторые сбежали.

В школе была секретарем учительской комсомольской организации, была профоргом, вела внеклассную работу.

80-е годы. Развитие физкультуры и спорта. Одно из примечательных событий этого времени. В поселке был стадион, где проходили соревнования, были две футбольные команды. Одна команда, где вратарем был Спехов Виктор В. (сын Спехова В.И.) защищала честь организации «Подснаб». А вторая защищала честь Прииска. Для этих годов характерна массовость в спорте. Почти в каждом доме были перекладина и качели. Около лесничества была площадка, где в летние вечера собиралась молодежь – любили играть в волейбол. Уроки физкультуры – были, можно сказать, самыми любимыми. Зимой – лыжи. Несмотря на то, что в основном бегали на валенках, нормы выполняли. Соревнования почти всегда в полном составе. Лыжные вылазки по воскресеньям – катание по четвертой фабрике и, конечно, прыжки с самодельного трамплина. А весной сдача норм ГТО и, конечно, походы – это обязательно.

И что удивительно, возили в машине, где не было никаких приспособлений. Это поход на г. Качканар. В школе были баскетболисты. Команда проигрывала команде Саранов, но юноши всегда одерживали победу. Спартакиада проходила в г. Чусовом. Чтобы не получить «баранку» участвовали во всех стартах. Даже возили с собой велосипед. Вот такие были времена.

# **Девятыe районные краеведческие Киреевские чтения Спортивная слава Горнозаводского района**

Сост. Л.Н. Лашкевич, комп. набор и комп. верстка Л.Н. Лашкевич, г. Горнозаводск, ул. Свердлова, 59, МБУК «ГЦМБ», тир. 1 экз., 09.07.2015